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   Аналитический отчет
состояния конкурентной среды на рынке услуг по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования в Воронежской области
                                        1.  ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

В соответствии со ст. 23 Федерального закона «О защите конкуренции» проведен анализ состояния конкурентной среды на рынке услуг по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования Воронежской области за 2008-2009 годы.

Целью исследования рынка услуг по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования Воронежской области является установление доминирующего положения хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на территории Воронежской области.
Оценка состояния конкурентной среды на рассматриваемом товарном рынке осуществлялась на основе информации, полученной из Управления технологического и экологического надзора Ростехнадзора по Воронежской области, хозяйствующих субъектов, оказывающих услуги по обслуживанию внутридомового газового оборудования на территории Воронежской области. 
Аналитический отчет состояния конкурентной среды на рынке услуг обслуживанию внутридомового газового оборудования (далее отчет) проводился в соответствии со следующими нормативными актами:

1. Федеральный закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»;

2. Федеральный закон от 20.06.1997 г. № 116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов»; 
3 Федеральный закон от 31.03.1999г. № 69-ФЗ «О газоснабжении в Российской Федерации».

4. Правила поставки газа в Российской Федерации, утвержденные Постановлением Правительства Российской Федерации от 05.02.1998 г. № 162;

5. Правила пользования газом и предоставления услуг по газоснабжению в Российской Федерации, утвержденные Постановлением Правительства Российской Федерации от 17.05.2002 г. № 317; 
6. Правила безопасности систем газораспределения и газопотребления, утвержденные Постановлением Федерального горного и промышленного надзора России от 18 марта 2003 г. № 9;

7. Правила формирования и ведения реестра хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35 процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка федеральными законами установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов, утвержденные Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.12.2007 г. № 896;

8. Приказ Федеральной антимонопольной службы от 17.01.2007 г. № 5 «Об утверждении административного регламента Федеральной антимонопольной службы по исполнению государственной функции по установлению доминирующего положения хозяйствующего субъекта при рассмотрении дела о нарушении антимонопольного законодательства и при осуществлении государственного контроля за экономической концентрацией»;
9. Порядок проведения анализа и оценки состояния конкурентной среды на товарных рынках, утвержденный приказом Федеральной антимонопольной службы от 25.04.2006  № 108 (далее Порядок проведения анализа товарного рынка).
2. ОПРЕДЕЛЕНИЕ  ВРЕМЕННОГО ИНТЕРВАЛА ИССЛЕДОВАНИЯ

ТОВАРНОГО РЫНКА

Временной интервал исследования товарного рынка определяется в зависимости от цели исследования, особенностей товарного рынка и доступности информации.  

Целью исследования рынка услуг по техническому обслуживанию (далее ТО) внутридомового газового оборудования (далее ВДГО) является изучение состояния конкурентной среды на данном товарном рынке, а также установление хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение на указанном рынке. 
Особенностью рынка услуг по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования, что данные услуги оказываются только хозяйствующими субъектами, имеющими в своих структурных подразделениях определенный штат работников, обладающий специальными знаниями и навыками.
Услуги по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования являются специфическим товаром, спрос на который не в полной мере зависит от сезонности, сроков действия контрактов.
В соответствии с пунктом 10 Порядка проведения анализа товарного рынка, в случае, если для целей исследования необходимо изучение сложившихся характеристик рассматриваемого товарного рынка, то проводится ретроспективный анализ состояния конкурентной среды на товарном рынке.

В связи с этим, временным интервалом указанного товарного рынка, с учетом целей его исследования и особенностей, определены 2008 и 2009 годы.
3. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРОДУКТОВЫХ ГРАНИЦ ТОВАРНОГО РЫНКА

Продуктовые границы товарного рынка определяются, исходя из вида деятельности, возможности, взаимозаменяемости услуг и товаров.

Согласно ст. 4 ФЗ «О защите конкуренции» под товаром понимается объект гражданских прав (в том числе работа, услуга, включая финансовую услугу), предназначенный для продажи, обмена или иного введения в оборот.

В соответствии с пунктом 14 Порядка проведения анализа товарного рынка, предварительное определение товара может быть проведено на основании: условий договоров, предметом которых является рассматриваемый товар; нормативных актов, регулирующих соответствующую деятельность; заключений специалистов, имеющих специальные знания в соответствующей сфере, общероссийских классификаторов продукции, работ, услуг, видов экономической деятельности, иного способа, позволяющего однозначно определить товар.  

Правовые, экономические и организационные основы отношений в области газоснабжения в Российской Федерации определяет Федеральный закон от 31.03.1999г. № 69-ФЗ «О газоснабжении в Российской Федерации».
Правила поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан (далее Правила) утверждены Постановлением Правительства РФ от 21 июля 2008 года № 549 «О порядке поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан» (далее Постановление). Постановлением установлено (п. 2), что методологическое обеспечение деятельности по контролю за техническим состоянием ВДГО осуществляется Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору, а порядок содержания и ремонта внутридомового газового оборудования утверждает Министерство регионального развития Российской Федерации (п. 4 Постановления).
В соответствии указанными Правилами, «внутридомовое газовое оборудование» (далее ВДГО) – газопроводы многоквартирного дома или жилого дома, подключенные к газораспределительной сети либо к резервуарной или групповой баллонной установке, обеспечивающие подачу газа до места подключения газоиспользующего оборудования, а также  газоиспользующее оборудование и приборы учета газа». 

Порядок содержания и ремонта ВДГО в Российской Федерации утвержден приказом Министра регионального развития Российской Федерации от 26.06.2009г. № 239 (далее Порядок), в соответствии с которым в состав ВДГО входят газопроводы многоквартирного или жилого дома, подключенные к газораспределительной сети либо к резервуарной или групповой баллонной установке, обеспечивающие подачу газа до места подключения газоиспользующего оборудования, а также газоиспользующие оборудование и приборы учета газа (п.2 Порядка). Содержание ВДГО многоквартирных и жилых домов в исправном и работоспособном техническом состоянии осуществляется путем проведения комплекса работ по его обслуживанию. Причем, обязанность по содержанию ВДГО внутри жилого помещения лежит на потребителе газа (п. 93 Правил предоставления коммунальных услуг гражданам, утв. Постановлением Правительства РФ от 23.05.2006г. № 307 «О порядке предоставления коммунальных услуг гражданам»).
В комплекс работ по обслуживанию внутридомового газового оборудования входят следующие виды работ:

1. Техническое обслуживание ВДГО, включая выполнение:

а) технического обслуживания и ремонта наружных и внутренних домовых газопроводов сети газопотребления;

б) технического обслуживания и ремонта групповых и индивидуальных баллонных установок;

в) технического обслуживания (в том числе сезонного) и ремонта бытового газоиспользующего оборудования;

г) аварийного обслуживания потребителей газа и проведения аварийно-восстановительных работ;
2. Техническое диагностирование стальных газопроводов сети системы газопотребления;

3. Техническая инвентаризация бытового газоиспользующего оборудования;

4. Обслуживание систем контроля загазованности помещений, коллективных и индивидуальных приборов учета газа.

5. Замена баллонов сжиженных углеводородных газов в групповых и индивидуальных баллонных установках.
В соответствии с Правилами поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан, поставка газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан осуществляется на основании договора. Поставщик газа (ООО «Воронежрегионгаз») в целях исполнения обеспечения обязательств по поставке газа заключает с газораспределительной организацией (ОАО «Воронежоблгаз») договор о транспортировке газа населению. Для заключения договора заинтересованное физическое или юридическое лицо (далее – заявитель) направляет оферту в письменной форме газоснабжающей организации, осуществляющей деятельность по поставке газа на территории муниципального образования, где расположено помещение, газоснабжение которого необходимо обеспечить. Оферта, помимо обязательного перечня сведений о заявителе и документов, необходимых для заключения договора, должна содержать также копию договора о техническом обслуживании ВДГО и аварийно-диспетчерском обеспечении, который в соответствии с Порядком содержания и ремонта ВДГО должен заключаться со специализированной организацией  (п. 7).
В соответствии с Правилами поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан, «специализированная организация» - газораспределительная организация, допущенная в установленном законодательством Российской Федерации порядке к осуществлению деятельности по техническому обслуживанию ВДГО и имеющая аварийно-диспетчерскую службу, либо заключившая договор об оказании услуг аварийно-диспетчерской службы».
К первоочередным работам, осуществляемым специализированной организацией по содержанию ВДГО многоквартирных и жилых домов в исправном и работоспособном состоянии, относятся (п. 5 Порядка содержания и ремонта ВДГО):
- проверка целостности газопроводов, состояния их окраски и креплений, наличия и состояния защитных футляров в местах прокладки газопроводов;

- выявление утечек газа из разъемных соединений отключающих устройств, проверка и восстановление работоспособности отключающих устройств;
- проверка давления газа;

- проверка наличия тяги, состояния соединительных труб с дымовым каналом, выявление утечек газа, разборка и смазка кранов газоиспользующего оборудования, проверка работоспособности и регулировка автоматики безопасности, регулировка процесса сжигания газа на всех режимах работы;

- устранение выявленных утечек газа;

- замена (при необходимости) отдельных участков газопроводов, отключающих устройств, соединительных деталей, узлов и деталей газоиспользующего оборудования;

- инструктаж потребителей по правилам безопасного пользования газом в быту.

Минимальные объемы работ по обслуживанию внутридомового газового оборудования для обеспечения его исправного и работоспособного состояния определены указанным Порядком.
Надлежащее техническое состояние ВДГО обеспечивается путем:

- технического обслуживания наружных и внутренних домовых газопроводов сети  газопотребления,  бытового газоиспользующего оборудования в жилых помещениях и помещениях общественного назначения, индивидуальных баллонных установок (включая замену баллонов);

- технического диагностирования стальных наружных и внутренних домовых газопроводов сети газопотребления;
- технической инвентаризации газоиспользующего оборудования в жилых помещениях и помещениях общественного назначения;

- технического обслуживания групповых баллонных установок (включая замену баллонов);

- обслуживания систем контроля загазованности помещений, коллективных и индивидуальных приборов учета газа.

Применяемые технологии проведения работ по содержанию и ремонту ВДГО должны соответствовать установленным нормативным требованиям к его эксплуатации, а также  эксплуатационной документации изготовителей бытового газоиспользующего оборудования (п. 9 Порядка). Периодичность технического обслуживания ВДГО устанавливается с учетом срока службы, технического состояния и условий его эксплуатации (п. 10 Порядка).
Техническое обслуживание наружных и внутренних газопроводов сети газопотребления должно производиться не реже одного раза в три года (п. 11 Порядка).

Техническое обслуживание бытового газоиспользующего оборудования должно производиться в сроки, установленные изготовителем, но не реже одного раза в три года. По истечении установленного изготовителем срока службы бытового газоиспользующего оборудования его техническое обслуживание осуществляется на основании результатов технической инвентаризации, но не  реже одного раза в год (п. 12 Порядка).

Сезонное техническое обслуживание бытового газоиспользующего оборудования должно проводиться при наличии соответствующих требований в технико-эксплуатационной документации изготовителей и обеспечивать:

- отключение бытового отопительного газоиспользующего оборудования от сети газопотребления с установкой заглушки на газопроводе – по окончании отопительного сезона;

- подключение бытового газоиспользующего оборудования к сети газопотребления, розжиг горелок, регулировку режимов его работы и настройку автоматики безопасности – в начале отопительного сезона (п. 13 Порядка).
Техническое обслуживание групповой баллонной установки сжиженного углеводородного газа должно проводиться не реже двух раз в год (п. 14 Порядка). Техническое обслуживание индивидуальной баллонной установки сжиженного углеводородного газа должно проводиться при каждом техническом обслуживании бытового газоиспользующего оборудования (п. 15 Порядка).

Замена баллонов в групповой или индивидуальной баллонной установке сжиженного углеводородного газа должна проводиться  персоналом специализированной организации. Запасные (заполненные или порожние) баллоны для сжиженного углеводородного газа должны храниться в специальных шкафах вне зданий многоквартирных и жилых домов или в подсобных помещениях этих зданий в условиях, обеспечивающих их защиту от теплового воздействия (п. 16 Порядка).
Обслуживание систем контроля загазованности помещений и приборов учета газа проводится в соответствии с указаниями эксплуатационной документации изготовителей (п. 17 Порядка).
Ремонт ВДГО производится с целью оперативного устранения неисправностей на основании ремонтной заявки (п. 18 Порядка). Специализированная организация начинает работу после оформления и регистрации ремонтной заявки, но не позднее чем через один день. Утечки газа и иные неисправности, которые могут повлечь за собой аварию либо создают угрозу безопасности граждан, должны устраняться незамедлительно, в аварийном порядке (п. 19 Порядка).

Переустройство ВДГО осуществляется специализированной организацией на основании письменной заявки потребителя услуг. Установка дополнительного газоиспользующего оборудования производится при условии обеспечения приборного учета расхода природного газа (п. 22 Порядка).
Аварийное обслуживание ВДГО осуществляется аварийно-диспетчерской службой специализированной организации либо организацией, с которой специализированной организацией заключен договор об оказании услуг аварийно-диспетчерской службы, на основании заявок физических и юридических лиц (по. 23 Порядка).
На основании п. 7 Порядка содержания и ремонта ВДГО, проведение работ по техническому обслуживанию ВДГО осуществляется специализированной организацией при условии заключения договоров на их выполнение.

В соответствии с пунктом 3 Правил поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан, абонентом по договору поставки газа может выступать как физическое лицо, приобретающее газ для удовлетворения личных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, так и юридическое лицо, являющееся исполнителем коммунальной услуги газоснабжения.
В соответствии с пунктом 1 статьи 432 Гражданского кодекса РФ договор считается заключенным, если между  сторонами, в требуемой в подлежащих случаях форме, достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора. 
При этом существенными являются условия о предмете договора, которые названы в законе или иных правовых актах как существенные или необходимые для договоров данного вида, а также все те условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.

Согласно Разъяснениям Министерства регионального развития Российской Федерации по вопросам договорных отношений в связи с принятием Правил поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан (письмо от 18 июня 2009г.    № 18627-СК/14), пункты 15 и 16 Правил прямо не называют перечисленный в нем перечень сведений, подлежащих указанию в договоре, его существенными условиями. Вместе с тем, содержание названных пунктов говорит о том, что предусмотренные им положения носят императивный характер и указывают на необходимость включения в договор соответствующих сведений.
Пункт 13 Правил предусматривает право поставщика газа на отказ от заключения договора в случае непредставления абонентом при направлении оферты сведений, необходимых для отражения в договоре.
Таким образом, сведения о заключенном договоре на обслуживание внутридомового газового оборудования являются обязательными при заключении договора на поставку газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд.
В силу указанных особенностей услуг по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования, данные услуги не могут быть замены какими-либо другими услугами, работами.
В соответствии с изложенным, продуктовыми границами изучаемого товарного рынка являются услуги по обслуживанию внутридомового газового оборудования.
4. ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ГРАНИЦЫ ТОВАРНОГО РЫНКА

Географические границы товарного рынка определяют территорию, на которой покупатель имеет экономическую и технологическую возможность приобрести, а продавец реализовать рассматриваемый товар.

В соответствии с пунктом 24 Порядка проведения анализа товарного рынка, предварительное определение географических границ товарного рынка проводится на основе информации о регионе, в котором действует хозяйствующий субъект, являющийся объектом антимонопольного контроля.

Управление Федеральной антимонопольной службы по Воронежской области как территориальный орган Федеральной антимонопольной службы, в соответствии с Положением о территориальном органе Федеральной антимонопольной службы, утвержденным приказом ФАС России от 15.12.2006 г. № 324, осуществляет деятельность по надзору и контролю соблюдения антимонопольного законодательства на территории Воронежской области (регион ответственности).
Как было установлено в процессе изучения рынка услуг по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования Воронежской области, организации, осуществляющие указанные услуги,  осуществляют свою деятельность на территории Воронежской области, а потребители указанных услуг проживают на данной территории.
В связи с этим, предварительные географические границы рассматриваемого товарного рынка обозначены как территория Воронежской области. 

Уточнение географических границ рассматриваемого товарного рынка осуществляется на основании экономической возможности и целесообразности покупателей приобретать услуги по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования (пункт 26 Порядка проведения анализа товарного рынка).
Данные услуги могут быть оказаны только по месту нахождения жилищного фонда потребителей, в котором установлено эксплуатируемое газовое оборудование, подлежащее постоянному техническому обслуживанию, в целях его безопасного использования.

Таким образом, техническая возможность и целесообразность оказания услуг по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования, также как и экономическая возможность и целесообразность приобретения потребителями указанных услуг,  напрямую зависит от места расположения жилищного фонда, в котором установлено газовое оборудование, подлежащее техническому обслуживанию. 
В то же время хозяйствующие субъекты, осуществляющие деятельность по техническому обслуживанию ВДГО, оказывают данные услуги на территории любого муниципального образования в соответствии с заключенными договорами.
С учетом того, что газифицированный жилищный фонд, в котором используется внутридомовое газовое оборудование, а соответственно и проводятся работы по его техническому обслуживанию,  расположен на территории муниципального образования городского округа город Воронеж и муниципальных районов Воронежской области, географические границы рассматриваемого товарного рынка ограничиваются административными границами Воронежской области.
5. ОПРЕДЕЛЕНИЕ СОСТАВА ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ, ДЕЙСТВУЮЩИХ НА ТОВАРНОМ РЫНКЕ

В состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, постоянно продающие (производящие) в его границах рассматриваемый товар в пределах определенного временного интервала (пункт 31 Порядка проведения анализа товарного рынка).

Согласно информации, полученной из Управления Ростехнадзора, в 2008 г. на территории городского округа город Воронеж и Воронежской области услуги по техническому обслуживанию ВДГО оказывали следующие хозяйствующие субъекты:

	Наименование хозяйствующего субъекта
	Юридический адрес

	ОАО «Воронежоблгаз»
	г. Воронеж, ул. Никитинская, 50А

	ОАО «Саратовоблгаз»
	г. Саратов, ул. Чернышевского, 90

	ООО «Галант»
	г. Воронеж, пр. Революции, 35

	ООО «ВоронежТехноГазСервис»
	г. Воронеж, Московский проспект,

6 Б

	ЗАО «Балашовгазстрой»
	Саратовская область, г. Балашов, 

ул. Автомобилистов, 8


В 2009 году услуги по техническому обслуживанию ВДГО в г. Воронеже и Воронежской области осуществляли следующие хозяйствующие субъекты:
	Наименование хозяйствующего субъекта
	Юридический адрес

	ОАО «Воронежоблгаз»
	г. Воронеж, ул. Никитинская, 50А

	ООО ГазоЭнергоСтрой»
	г. Воронеж, ул. Холмистая, 26

	ООО «Галант»
	г. Воронеж, пр. Революции, 35

	ООО «ВоронежТехноГазСервис»
	г. Воронеж, Московский проспект,

6 Б

	ЗАО «Балашовгазстрой»
	Саратовская область, г. Балашов, 

ул. Автомобилистов, 8


ОАО «Саратовоблгаз» в 2009 году прекратило оказание услуг по техническому обслуживанию ВДГО на территории Воронежской области.  
6. Объем товарного рынка 

и доли хозяйствующих субъектов на рынке

В соответствии с пунктом 37 Порядка, расчет общего объема товарной массы в обороте за определенный период времени в продуктовых и географических границах рассматриваемого рынка (далее - объем товарного рынка) и долей хозяйствующих субъектов на рынке осуществляется на основании одного из следующих показателей:

- объем продаж (поставок);

- объем поставок (отгрузок);

- объем выручки;

- объем перевозок;

- объем производства;

- объем производственных мощностей;

- объем запасов ресурсов;

- объем товара в соответствии с заключенными договорами.

Основным показателем для расчета объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке является объем продаж (поставок) на рассматриваемом товарном рынке. 

Одной из отраслевых особенностей рынка услуг по техническому обслуживанию ВДГО Воронежской области является то, что объем оказанных услуг напрямую зависит от количества заключенных договоров, цен на оказание услуг по техническому обслуживанию ВДГО, количества фактов выхода из строя внутридомового газового оборудования, а также наступления аварийных ситуаций на обслуживаемых объектах. 
Данная особенность изучаемого товарного рынка не позволяет использовать основной показатель для расчета объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов (объем продаж), так как он не позволяет объективно с точки зрения конкуренции определить положение хозяйствующих субъектов, действующих на изучаемом товарном рынке. 
Показатель, который позволяет более точно охарактеризовать положения хозяйствующих субъектов на рассматриваемом товарном рынке с точки зрения конкуренции является показатель, характеризующий объем товара в соответствии с заключенными  договорами.

В рассматриваемом случае объем товара можно идентифицировать количеством заключенных продавцами соответствующих договоров с потребителями услуг, либо количеством потребителей услуг, что при изучении рынка услуг по техническому обслуживанию ВДГО является идентичным.
Исходя из доступности и наличия информации, объем рынка услуг по техническому обслуживанию ВДГО г. Воронежа и Воронежской области определяется как общее количество потребителей данных услуг, с которыми заключены соответствующие договоры.
Согласно информации, полученной в ходе изучения рынка, общее количество потребителей, с которыми продавцы заключили соответствующие договоры, составляет:

2008 г.  – <>;
2009 г.  – <>.
           Объем услуг по техническому обслуживанию ВДГО, оказанных каждым из участников рынка, составил:
             в 2008 году:
	Наименование хозяйствующего субъекта
	Количество потребителей/заключенных договоров

	ОАО «Воронежоблгаз»
	<>

	ОАО «Саратовоблгаз»
	<>

	ООО «Галант»
	<>

	ООО «ВоронежТехноГазСервис»
	<>

	ЗАО «Балашовгазстрой»
	<>

	ИТОГО:
	<>


 в 2009 году:
	Наименование хозяйствующего субъекта
	Количество потребителей/заключенных договоров

	ОАО «Воронежоблгаз»
	<>

	ООО ГазоЭнергоСтрой»
	<>

	ООО «Галант»
	<>

	ООО «ВоронежТехноГазСервис»
	<>

	ЗАО «Балашовгазстрой»
	<>

	ИТОГО:
	<>


Доля хозяйствующего субъекта на товарном рынке рассчитывается как выраженное в процентах отношение показателя, характеризующего объем товарной массы, поставляемой данным хозяйствующим субъектом на рассматриваемый товарный рынок, к показателю, характеризующему объем рассматриваемого товарного рынка.

Доля хозяйствующего субъекта (группы лиц) на товарном рынке определяется применительно к установленному временному интервалу, к продуктовым границам и к географическим границам рассматриваемого товарного рынка, а также к составу хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке.

В связи с этим расчет доли хозяйствующих субъектов на исследуемом товарном рынке производится по формуле: 

Di = Vi / Vm, где
Di - доля хозяйствующего субъекта;

Vi - объем услуг по техническому обслуживанию ВДГО конкретным хозяйствующим субъектом;

Vm - общий объем услуг техническому обслуживанию ВДГО Воронежской области.
Таким образом, доли хозяйствующих субъектов, действующих на изучаемом товарном рынке распределяются следующим образом.
в 2008 году:
	Наименование хозяйствующего субъекта
	Доли ХС, %

	ОАО «Воронежоблгаз»
	<>

	ОАО «Саратовоблгаз»
	<>

	ООО «Галант»
	<>

	ООО «ВоронежТехноГазСервис»
	<>

	ЗАО «Балашовгазстрой»
	<>

	Итого:
	100


                                                            в 2009 году:

	Наименование хозяйствующего субъекта
	Доли ХС, %

	ОАО «Воронежоблгаз»
	<>

	ООО ГазоЭнергоСтрой»
	<>

	ООО «Галант»
	<>

	ООО «ВоронежТехноГазСервис»
	<>

	ЗАО «Балашовгазстрой»
	<>

	Итого:
	100


7. ОПределение уровня концентрации товарного рынка

В соответствии с пунктом 40 Порядка, для определения уровня концентрации товарного рынка используются следующие показатели:
    а) коэффициент  рыночной  концентрации (CR) - сумма долей на                                               «n» товарном  рынке (выраженных в  процентах) определенного  числа (n) крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке:

           n

    CR  = SUM D ,

      n   i=1  i

    где:

    Di -   выраженная   в   процентах   доля   i-го крупнейшего хозяйствующего субъекта, действующего на товарном рынке,

    n  - число рассматриваемых крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном товарном рынке;

б) индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) - сумма квадратов долей на товарном рынке (выраженных в процентах) всех хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке:

           N   2

    HHI = SUM D ,

          i=1  i

    где:

    Di - выраженная в процентах доля i-го хозяйствующего субъекта, действующего на товарном рынке,

    N  -  общее количество хозяйствующих субъектов, действующих на данном товарном рынке.

Согласно пункту 41 Порядка, при   количестве   действующих  на    рынке  хозяйствующих субъектов  менее  15  для  оценки  состояния   конкурентной  среды используются коэффициент рыночной концентрации, рассчитываемый для трех крупнейших  хозяйствующих  субъектов,  действующих  на рынке (CR3), и индекс рыночной   концентрации  Герфиндаля-Гиршмана (HHI).   
Расчет уровня концентрации товарного рынка с помощью коэффициента рыночной  концентрации (CR3): 

	Временной период
	CR 3,%

	2008 г.
	<>

	2009 г.
	<>


Расчет уровня концентрации товарного рынка с помощью индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI): 

	Временной период
	HHI

	2008 г.
	<>

	2009 г.
	<>


Исходя из полученных значений коэффициента рыночной концентрации (CR3), и индекса рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) необходимо сделать вывод о том, что уровень концентрации рынка услуг по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования  является высоким. 
Данный вывод сделан в соответствии с пунктом 42 Порядка, который устанавливает, что высокий уровень рыночной концентрации при 70% <= CR 3 <= 100% или 2000 <= HHI <= 10 000. 
Высокий уровень концентрации изучаемого товарного рынка обусловлен тем, что основной объем услуг по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования в городском округе город Воронеже и Воронежской области выполняет ОАО «Воронежоблгаз», а также тем, что на исследуемом товарном рынке свою деятельность осуществляют всего 5 хозяйствующих субъектов.

8. ОПРЕЛЕНИЕ БАРЬЕРОВ ВХОДА НА ТОВАРНЫЙ РЫНОК

В процессе изучения рынка услуг техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования Воронежской области были выявлены следующие барьеры входа (осуществления деятельности) на изучаемый товарный рынок:

- необходимость осуществления значительных первоначальных капитальных вложений, в частности для получения статуса специализированной организации, т.е. формирования (создания) аварийно-диспетчерской службы, отвечающей всем установленным законодательством требований, либо заключения договора с организацией, имеющей в своем составе аварийно-диспетчерскую службу; 

- наличие специально обученного персонала, способного выполнять работы по техническому обслуживанию ВДГО.
- наличие на изучаемом товарном рынке группы лиц (ООО «Воронежрегионгаз» и ОАО «Воронежоблгаз»), которая имеет реальную возможность оказывать решающее влияние на общие условия обращения товаров (реализация природного газа и услуги по техническому обслуживанию ВДГО).
  Однако указанные барьеры являются преодолимыми.

9. Оценка состояния конкурентной среды

В соответствии с частью 1 статьи 5 ФЗ «О защите конкуренции», доминирующим положением признается положение хозяйствующего субъекта (группы лиц) или нескольких хозяйствующих субъектов (групп лиц) на рынке определенного товара, дающее такому хозяйствующему субъекту (группе лиц) или таким хозяйствующим субъектам (группам лиц) возможность оказывать решающее влияние на общие условия обращения товара на соответствующем товарном рынке, и (или) устранять с этого товарного рынка других хозяйствующих субъектов, и (или) затруднять доступ на этот товарный рынок другим хозяйствующим субъектам. 
Согласно пункту 1 части 1 статьи 5 ФЗ «О защите конкуренции», доминирующим признается положение хозяйствующего субъекта, доля которого на рынке определенного товара превышает пятьдесят процентов.
На изучаемом товарном рынке доминирующее положение занимает ОАО «Воронежоблгаз», при этом его доля в 2008 г. составила <> а в 2009 г. <>, что установлено в данном исследовании.
С учетом указанных обстоятельств, а также в целях предупреждения и пресечения монополистической деятельности со стороны ОАО «Воронежоблгаз», считаю необходимым рассмотреть вопрос о включении указанного хозяйствующего субъекта в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35 процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка федеральными законами установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов, по оказанию услуг по техническому обслуживанию ВДГО.
