Правоприменительная практика Воронежского УФАС России
за 2019 год
Рассмотрено заявлений граждан и хозяйствующих субъектов за 2019 год – 2058.
Выдано 200 предписаний и предупреждений об устранении нарушений.
Сведения по 192 участникам закупок были внесены в реестр недобросовестных поставщиков.
Рассмотрено 385 дел об административных правонарушениях.
Сумма наложенного штрафа составила 21 354 000 рублей, оплачено 23 491 000 рублей (с учетом назначенных в 2018 году).
60 000 000 рублей – сумма дополнительной экономии бюджетных денежных средств государственными и муниципальными заказчиками после исполнения предписаний Воронежского УФАС России.
Итоги деятельности в сфере антимонопольного контроля
в отношении хозяйствующих субъектов
В 2019 году было рассмотрено 501 заявление в сфере нарушения антимонопольного законодательства, возбуждено 8 дел по признакам нарушения Закона о защите конкуренции, выдано 13 предписаний и 3 предупреждения.
За нарушение антимонопольного законодательства в отношении хозяйствующих субъектов возбуждено и рассмотрено 57 дел об административных правонарушениях по итогам рассмотрения которых наложен штраф на общую сумму 14 307 500 рублей.
1) 29 августа 2019 года Управление выдало предупреждение ОАО «РЖД» в связи наличием в его действиях признаков нарушения пункта 3 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.
В Управление поступило заявление ООО «Давыдовские Просторы» по вопросу правомерности установления и взимания по договору с ОАО «РЖД» ежесуточной платы за использование пути необщего пользования, принадлежащего ОАО «РЖД».
Заявителем было направлено в ОАО «РЖД» письмо с требованием внести изменение в договор в части исключения ежесуточной платы за использование железнодорожного пути необщего пользования, принадлежащего ОАО «РЖД», и предусмотреть плату только за фактическое его использование.
Однако в ответ ОАО «РЖД» направило письмо, в котором уклонилось от внесения изменения, ссылаясь на правомерность указанного условия договора.
При этом ОАО «РЖД», включив в договор условие о ежесуточном взимании платы, независимо от выхода локомотива, фактически переложило бремя содержания своего железнодорожного пути необщего пользования на заявителя.
Действия ОАО «РЖД» по уклонению от внесения изменения в договор являются необоснованными и свидетельствуют о навязывании невыгодного условия договора.
В связи с этим, а также с учетом факта, что ОАО «РЖД» занимает доминирующее положение на рынке услуг по подаче и уборке вагонов на территории деятельности заявителя, антимонопольным органом было выдано предупреждение о прекращении указанных действий путем исключения из договора невыгодного условия.
ОАО «РЖД» пыталось оспорить предупреждение Воронежского УФАС России в Арбитражном суде Воронежской области, но суд отклонил жалобу.
19 декабря 2019 года по заявлению ООО «ВоронежРыба-Холод» по аналогичным основаниям ОАО «РЖД» также было выдано предупреждение.
2) 2 сентября 2019 года действия ООО «Жилстройсервис» по незаконному прекращению в период с 15.05.2019г. по 24.06.2019г. поставки горячей воды в многоквартирный жилой дом, что привело к ущемлению интересов неопределенного круга потребителей, признаны злоупотреблением доминирующем положением и нарушением пункта 4 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.
Ранее в Управление поступило заявление товарищества собственников недвижимости «Товарищество собственников жилья «Тихий центр» по вопросу необоснованного прекращения ООО «Жилстройсервис» оказания услуг по теплоснабжению в виде горячей воды жильцам многоквартирного дома.
Основанием для прекращения подачи ресурса стала задолженность перед ООО «Жилстройсервис», которая сложилась ввиду неплатежей ТСН «ТСЖ «Тихий центр».
Однако было установлено, что только 14 жильцов многоквартирного дома являются должниками, остальные 67 являются добросовестными плательщиками.
Согласно Правилам предоставления коммунальных услуг (утв. Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 № 354) абоненты, своевременно оплачивающие потребленные ресурсы, должны быть ими обеспечены в необходимых для них объемах.
Следовательно, ООО «Жилстройсервис» незаконно полностью прекратило в период с 15.05.2019г. по 24.06.2019г. поставку тепловой энергии в виде горячей воды для ТСН «ТСЖ «Тихий центр» и его потребителей, жильцов МКД, своевременно исполняющих свои обязательства по оплате коммунальной услуги, что привело к ущемлению их интересов.
На основании изложенного, ООО «Жилстройсервис» было выдано предписание о недопущении действий, которые могут являться препятствием для возникновения конкуренции и (или) могут привести к ограничению, устранению конкуренции и нарушению антимонопольного законодательства.
3) 10 сентября 2019 года действия ООО «РВК-Воронеж», связанные с нарушением установленного порядка ограничения холодного водоснабжения в отношении помещения ИП <…>, находящегося в многоквартирном доме, что привело к ущемлению его интересов в сфере предпринимательской деятельности, признаны злоупотреблением доминирующим положением и нарушением части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.
Ранее в Управление поступило заявление ИП <…> на действия ООО «РВК-Воронеж», связанные ограничением водоснабжения и водоотведения в связи с наличием задолженности.
В ходе разбирательства было установлено, что ООО «РВК-Воронеж» в период с 19.04.2019 г. по 28.06.2019 г. ограничило водоснабжение нежилого помещения, находящегося в собственности ИП <…>.
При этом указанное помещение использовалось для реализации цветов (цветочной продукции). В результате ограничения водоснабжения Магазина Цветы, предпринимательская деятельность по реализации цветов в помещении была прекращена в связи с невозможностью надлежащим образом осуществлять данный вид деятельности при ограничении водоснабжения.
Кроме того, ИП <…> был лишен монополистом возможности погасить задолженность в срок, установленный действующим законодательством (20 дней).
Указанные действия ООО «РВК-Воронеж» осуществило с нарушением порядка приостановления или ограничения предоставления коммунальных услуг, предусмотренного абз. 5 п. 114 и п.119 раздела XI Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов (утверждены Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 № 354).
На основании изложенного, ООО «РВК-Воронеж» было выдано предписание о недопущении действий, которые могут являться препятствием для возникновения конкуренции и (или) могут привести к ограничению, устранению конкуренции и нарушению антимонопольного законодательства.
22 января 2020 года ООО «РВК-Воронеж» и его должностное лицо оштрафованы на 35 804 852 рублей и 20 000 рублей по части 2 статьи 14.31 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
4) 19 декабря 2019 года ОАО «Экотехнологии» и его должностное лицо оштрафованы на 300 000 рублей и 20 000 рублей по части 1 статьи 14.31 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
Ранее действия ОАО «Экотехнологии», выразившиеся в необоснованном уклонении от оказания ООО «Пром-Нефть-Сервис» услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами, были признаны нарушением части 1 статьи 10 Федерального закона «О защите конкуренции».
Между ООО «Пром-Нефть-Сервис» и ОАО «Экотехнологии» был заключен соответствующий договор. Стороны договорились использовать контейнеры 0,75 м³. При этом каких-либо иных дополнительных требований к используемым контейнерам приложением к договору, равно как и самим договором, не предусмотрено.
Однако региональный оператор в процессе исполнения договора сообщил заявителю, что организация вынуждена приостановить действие договора на оказание услуг по обращению с ТКО до момента установления на контейнерной площадке контейнеров, позволяющих оказание услуг стандартным оборудованием, установленным на спецавтотранспорте.
Вместе с тем, каких-либо иных оснований для приостановления оказания услуг по обращению с ТКО договором не предусмотрено, кроме как в случае неполной оплаты потребителем услуги в порядке и сроки, которые определены договором.
С учетом этого, уклонение ОАО «Экотехнологии» от оказания услуг является необоснованным и приводит к ущемлению интересов заявителя в сфере его предпринимательской деятельности, поскольку он лишен возможности пользования услугами по обращению с ТКО образующимися в результате его предпринимательской деятельности.
Действия ОАО «Экотехнологии» были признаны нарушением части 1 статьи 10 Федерального закона «О защите конкуренции».
Ответственность за подобное нарушение предусмотрена частью 1 статьи 14.31 КоАП РФ.
Таким образом, ОАО «Экотехнологии» и его должностное лицо были оштрафованы на 300 000 рублей и 20 000 рублей.
5) 22 октября 2019 года возбуждено дело по признакам нарушения ООО «Газпром межрегионгаз Воронеж» части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, выразившегося в незаконном направлении угроз ООО «Святогор» о введении полного прекращения поставки газа на его котельную, что может привести к ущемлению интересов неопределенного круга лиц.
Ранее в Управление поступило заявление ООО «Святогор» по вопросу правомерности направления ООО «Газпром межрегионгаз Воронеж» угрозы прекращения поставки газа на котельную ООО «Святогор» в связи с наличием задолженности, расположенную по адресу: г. Воронеж, ул. Урывского, 8.
В ходе разбирательства было установлено, что среди потребителей тепловой энергии, поставляемой посредствам котельной ООО «Святогор», имеются добросовестные потребители, в числе которых БУЗ ВО «ВГКБСМП № 10» (роддом, больница).
При этом ограничение/прекращение поставки газа, используемого для оказания коммунальных услуг для потребителей, среди которых имеются медицинские учреждения, запрещено.
В связи с этим, указанные угрозы являются незаконными, поскольку ООО «Святогор» приобретает у ООО «Газпром межрегионгаз Воронеж» газ не для собственных нужд, а для производства коммунального ресурса другим потребителям (жильцы многоквартирных домов, медицинские учреждения).
Введение полного ограничения поставки газа, либо угроза ведения такого ограничения запрещены действующим законодательством поскольку могут привести к ущемлению интересов неопределенного круга потребителей.
Таким образом, в отношении ООО «Газпром межрегионгаз Воронеж» было возбуждено дело по признакам нарушения части 1 статьи 10 ФЗ «О защите конкуренции».
6) 1 октября 2019 года рассмотрено дело по факту нарушения ООО «Центр-Дорсервис» и ООО «ГеоТехТранс» пункта 2 части 1 статьи 11 Закона о защите конкуренции, выразившегося в заключении ограничивающего конкуренцию соглашения, которое привело к поддержанию цены при проведении ряда открытых конкурсов.
Воронежским УФАС России в рамках работы по декартелизации сферы закупок товаров, работ, услуг для государственных и муниципальных нужд на территории Воронежской области были выявлены признаки нарушения антимонопольного законодательства при проведении 12 открытых конкурсов на оказание услуг по инженерно-техническому проектированию туннелей, автомагистралей, улиц, транспортных развязок и подобных объектов.
Общая стоимость указанных контрактов составила порядка 137 000 000 рублей.
На участие в указанных открытых конкурсах совместно подавались заявки ООО «Центр-Дорсервис» и ООО «Геоинформационные и транспортные технологии» с минимальным снижением начальной (максимальной) цены контрактов – от 0,02 до 1,7%.
При этом в половине из указанных аукционов победителем признано ООО «Центр-Дорсервис», а в другой половине – ООО «Геоинформационные и транспортные технологии».
Вместе с тем было установлено, что между ООО «Геоинформационные и транспортные технологии» и ООО «Центр – Дорсервис» был заключен договор доверительного управления долями, что позволяло указанным субъектам предварительно согласовывать свое поведение на торгах.
По результатам анализа документации было установлено, что действия ООО «Геоинформационные и транспортные технологии» и ООО «Центр – Дорсервис» при проведении ряда открытых конкурсов имели согласованный характер, что привело к поддержанию цены на торгах.
ООО «Центр-Дорсервис» и ООО «ГеоТехТранс» выданы предписания о недопущении действий, которые могут являться препятствием для возникновения конкуренции и (или) могут привести к ограничению, устранению конкуренции и нарушению антимонопольного законодательства.
7) 26 декабря 2019 года рассмотрено дело по факту нарушения ООО «Ваша безопасность» и ООО «Автоматические системы ВидеоКонтроля» пункта 2 части 1 статьи 11 Закона о защите конкуренции, выразившегося в заключении ограничивающего конкуренцию соглашения, которое привело к поддержанию цены при проведении ряда аукционов.
Воронежским УФАС России в рамках работы по декартелизации сферы закупок для государственных и муниципальных нужд были выявлены нарушения антимонопольного законодательства при проведении 5 аукционов на поставку с последующим монтажом и пусконаладочными работами работающих в автоматическом режиме стационарных специальных технических средств, имеющих функции фотосъемки и видеозаписи, фиксации административных правонарушений в области дорожного движения.
Общая стоимость контрактов составила порядка 47 800 178‬ рублей.
Участвовали в указанных аукционах 2 организации: ООО «Автоматические системы видеоконтроля» и ООО «Ваша безопасность».
При этом аукционы прошли с незначительными снижениями цен контрактов от 1% до 6,5%.
Победителем во всех аукционах было признано ООО «Автоматические системы видеоконтроля».
По результатам анализа документации было установлено, что действия ООО «Автоматические системы видеоконтроля» и ООО «Ваша безопасность» в ходе аукционов имели признаки согласованности.
ООО «Автоматические системы видеоконтроля» и ООО «Ваша безопасность» выданы предписания о недопущении действий, которые могут являться препятствием для возникновения конкуренции и (или) могут привести к ограничению, устранению конкуренции и нарушению антимонопольного законодательства.
8) За 2019 год в отношении ПАО «МРСК Центра» было рассмотрено 11 административных дел за нарушение Правил технологического присоединения энергопринимающих устройств, общая сумма наложенного штрафа составила 5 400 000 рублей.
Также за указанные нарушения 11 раз привлекались к административной ответственности должностные лица ПАО «МРСК Центра» на общую сумму 140 000 рублей.
Среди наиболее характерных нарушений такие, как уклонение ПАО «МРСК Центра» от заключения договора об осуществлении технологического присоединения ПС 110/10кВ «ПС Отрадное» жилой микрорайон к электрическим сетям и выдачи технических условий.
В ходе разбирательства установлено, что ПАО «МРСК Центра» при осуществлении процедуры рассмотрения заявления ООО ПС «Отрадное» были неоднократно нарушены предусмотренные Правилами технологического присоединения энергопринимающих устройств сроки.
Также ПАО «МРСК Центра» в нарушение пункта 11 Правил незаконно требовало предоставление дополнительной информации и документов.
Кроме того, ПАО «МРСК Центра» направило заявку в вышестоящую сетевую организацию – ПАО «ФСК ЕЭС» с нарушением предусмотренного Правилами срока.
Подобные действия ПАО «МРСК Центра» свидетельствуют о нарушении предусмотренного Правилами порядка подключения (технологического присоединения) к электрическим сетям.
В результате указанных действий ПАО «МРСК Центра» целый жилой микрорайон «ПС Отрадное» оставался не подключенным к электрическим сетям.
3 апреля 2019 года по результатам рассмотрения дела ПАО «МРСК Центра» было привлечено к административной ответственности в виде штрафа в размере 600 000 рублей.
Также за указанное нарушение было оштрафовано на 10 000 рублей должностное лицо филиала ПАО «МРСК Центра» - «Воронежэнерго».
19 сентября 2019 года по результатам рассмотрения 2 дел ПАО «МРСК Центра» было привлечено к административной ответственности в виде штрафа на общую сумму 1 200 000 рублей.
Ранее в Управление поступили обращения 2 граждан по вопросам нарушения ПАО «МРСК Центра» Правил технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии.
В ходе разбирательства установлено, что ПАО «МРСК Центра» при осуществлении процедуры рассмотрения заявлений указанных граждан на технологическое присоединение земельных участков были нарушены предусмотренные Правилами сроки при направлении договора о техприсоединении к электрическим сетям и при ответах на мотивированные отказы заявителя от заключения договора техприсоединении к электрическим сетям.
9) Воронежским УФАС России в рамках содействия выполнению мероприятий Национального плана развития конкуренции, направленных на достижение установленных целевых показателей, проводится системная работа по обеспечению возможности получения качественных услуг широкополосного доступа к сети «Интернет» для населения региона.
Одним из главных факторов, негативно влияющих на этот показатель, является высокая стоимость услуг по предоставлению во временное пользование интернет – провайдерам (операторам связи) опор воздушных линий электропередач для подвеса кабелей связи на территории г.о.г. Воронеж и Воронежской области.
В этой связи Управлением рассматривается ряд дел в отношении хозяйствующих субъектов, устанавливающих необоснованно высокую стоимость на услуги по аренде инфраструктурных объектов.
Так, 4 октября 2019 года возбуждено 2 дела по признакам нарушений ПАО «МРСК Центра» и МКП городского округа г. Воронеж МТК «Воронежпассажиртранс» пункта 1 части 1 статьи 10 ФЗ «О защите конкуренции», выразившихся в установлении монопольно высокой цены на услуги по предоставлению во временное пользование интернет – провайдерам (операторам связи) опор воздушных линий электропередач, что привело к ущемлению интересов ряда организаций в сфере предпринимательской деятельности.
Указанные нарушения в действиях МКП городского округа г. Воронеж МТК «Воронежпассажиртранс» и ПАО «МРСК Центра» стали возможны в том числе в связи с доминирующим положением на указанном рынке услуг на территории г.о.г. Воронеж и Воронежской области соответственно (в пределах зоны обслуживания), данных хозяйствующих субъектов.
При этом в ходе проведения проверки выяснилось, что стоимость данной услуги, оказываемой МКП городского округа г. Воронеж МТК «Воронежпассажиртранс», в 2019 году составляет 600 рублей в месяц за одну опору, а у ПАО «МРСК Центра» 211 рублей в месяц.
Также, было установлено, что цена на оказываемые аналогичные услуги, предоставляемые другими хозсубъектами на территории Воронежской области, в том числе на территории г. Воронежа, существенно ниже.
Кроме того, был установлен факт включения в структуру цен на указанную услугу экономически необоснованных затрат (амортизация, ремонт), поскольку Управлением по государственному регулированию тарифов Воронежской области для ПАО «МРСК Центра» и МКП городского округа г. Воронеж МТК «Воронежпассажиртранс» установлен тариф на услуги по передаче электрической энергии, в котором учтены аналогичные расходы.
В связи с этим, в действиях ПАО «МРСК Центра» и МКП городского округа г. Воронеж МТК «Воронежпассажиртранс» усматриваются признаки нарушения пункта 1 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.
10) 24 октября 2019 года возбуждено дело по признакам нарушения ООО «ПАРКИНГ-АВИА» пункта 1 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, выразившегося в установлении монопольно высокой цены на услуги парковки автомобилей на территории международного аэропорта имени Петра I, что привело к ущемлению интересов неопределенного круга потребителей.
Ранее в Управление поступили обращения граждан по указанному вопросу.
ООО «ПАРКИНГ-АВИА» предоставляет услуги парковки автомобилей на территории международного аэропорта имени Петра I по стоимости: с 1 по 15 минуту - 0 рублей, с 15 по 60 минуту - 250 рублей, свыше 60 минут - 200 рублей.
При этом ООО «ПАРКИНГ-АВИА» занимает доминирующее положение на рынке услуг по парковке автомобилей на территории международного аэропорта имени Петра I (в пределах зоны обслуживания).
В ходе разбирательства было установлено, что ООО «ПАРКИНГ-АВИА» включило в структуру цены на указанную услугу экономически необоснованные затраты.
Подобные действия содержат в себе признаки нарушения пункта 1 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.
11) 26 сентября 2019 года возбуждено дело по признакам нарушения МУП «Лискинская горэлектросеть» пункта 1 части 1 статьи 10 ФЗ «О защите конкуренции», выразившегося в установлении и поддержании монопольно высокой цены на услуги по предоставлению во временное пользование интернет – провайдерам (операторам связи) опор воздушных линий электропередач для подвеса кабелей связи на территории г. Лиски Воронежской области, что привело к ущемлению интересов АО «КВАНТ-ТЕЛЕКОМ» в сфере его предпринимательской деятельности.
МУП «Лискинская горэлектросеть» занимает доминирующее положение на указанном рынке услуг на территории г. Лиски Воронежской области (в пределах зоны обслуживания).
При этом в ходе проведения проверки выяснилось, что стоимость данной услуги, оказываемой МУП «Лискинская горэлектросеть», в 2019 году выросла на 103,38% со 125 рублей за 1 опору в месяц до 254 рублей.
Также, было установлено, что цена на оказываемые аналогичные услуги, предоставляемые другими хозсубъектами на территории Воронежской области, в том числе на территории г. Воронежа, существенно ниже.
Кроме того, был установлен факт включения в структуру цены на указанную услугу экономически необоснованных затрат (амортизация, ремонт), поскольку Управлением по государственному регулированию тарифов Воронежской области для МУП «Лискинская горэлектросеть» установлен тариф на услуги по передаче электрической энергии, в котором учтены аналогичные расходы.
В связи с этим, в действиях МУП «Лискинская горэлектросеть» усматриваются признаки нарушения пункта 1 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.
Итоги деятельности в сфере контроля за действиями
органов власти
В рамках осуществления контроля за действиями органов власти в 2019 году в Управление поступило 66 заявлений и обращений, в которых сообщалось о признаках нарушений, предусмотренных статьями 15, 16, 17, 18, 18.1 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции». По всем заявлениям и обращениям Управлением были приняты меры реагирования в соответствии с предоставленными полномочиями и компетенцией.
Выявлено 18 нарушений, по результатам рассмотрения которых было выдано 6 предупреждений и 2 предписания.
Рассмотрено 28 дел об административных правонарушениях по итогам рассмотрения которых оплачен штраф на общую сумму 365 000 рублей.
Также рассмотрено 18 жалоб по процедуре банкротства, из них 5 признаны обоснованными, выдано 3 предписания, рассмотрено 2 дела об административных правонарушениях.
За 2019 год количество зафиксированных нарушений антимонопольного законодательства со стороны органов власти сократилось на 60%, до 9 фактов в сравнении с 2018 годом.
Также в регионе разработаны меры, направленные на создание и организацию системы внутреннего контроля соблюдения требований антимонопольного законодательства в деятельности органов власти - так называемого антимонопольного комплаенса, которая уже сейчас доказала свою эффективность.
На каждом официальном сайте органов государственной власти Воронежской области, а также и некоторых сайтах органов местного самоуправления появился раздел «Антимонопольный комплаенс», в котором собрана вся информация о проводимой работе по профилактике нарушений антимонопольного законодательства.
1) 08 июля 2019 года Воронежским УФАС России рассмотрен ряд жалоб ООО «Первая лифтовая компания», ПАО «Карачаровский механический завод» и ОАО «Щербинский лифтостроительный завод» на действия Фонда капитального ремонта многоквартирных домов Воронежской области при проведении закупки на право заключения контракта на оказание услуг и (или) выполнение работ по ремонту или замене лифтового оборудования, признанного непригодным для эксплуатации, ремонт лифтовых шахт с начальной максимальной ценой 106 980 126,04 рублей.
В результате рассмотрения перечисленных жалоб Управлением выявлены факты нарушения порядка организации и проведения аукциона. Комиссией Воронежского УФАС России было установлено, что в документации указаны дополнительные требования к потенциальным участникам аукциона, а также указан не точный срок оплаты выполненных работ. Так, срок оплаты установлен до 31.12.2022 года, в то время как срок исполнения контракта до 31.12.2019 года.
Совокупность установленных требований привела к ограничению конкуренции и не позволила потенциальным участникам рынка принять участие в указанном аукционе. Вместе с тем на основании незаконно установленных требований была неправомерно отклонена заявка одного из участников аукциона.
По итогам рассмотрения представленных доказательств комиссия Воронежского УФАС России выдала Фонду капитального ремонта многоквартирных домов Воронежской области предписание об аннулировании указанного аукциона.
2) 8 июля 2019 года Воронежским УФАС России выдано предупреждение Управлению экологии администрации городского округа город Воронеж в связи наличием в его бездействии признаков нарушения части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции.
Ранее в Управление поступило заявление на действия Управления экологии администрации городского округа город Воронеж, связанные с предоставлением права размещения нестационарного торгового объекта без обязательного соблюдения процедуры проведения аукциона на право размещения такого объекта.
В ходе разбирательства было установлено, что на территории парка «Алые паруса» было выделено место под киоск без соблюдения обязательной процедуры проведения аукциона. Также договор о предоставлении места превышает срок действия Схемы размещения НТО на территории г. Воронежа.
В связи с этим Управлению экологии администрации городского округа город Воронеж выдано предупреждение о необходимости прекращения указанного бездействия.
В этих целях Управлению экологии администрации городского округа город Воронеж необходимо провести мероприятия, направленные на приведение факта установки и эксплуатации указанного нестационарного торгового объекта в соответствие с требованиями Решения Воронежской городской Думы от 25.04.2012 № 790-III.
Предупреждение в установленный срок исполнено не было, было возбуждено дело и в 2020 уже выдано предписание.
Итоги деятельности в сфере контроля рекламы и недобросовестной конкуренции
Недобросовестная конкуренция
В 2019 году рассмотрено 66 заявлений, возбуждено 8 дел, выявлено 4 нарушения, выдано 4 предписания о прекращении нарушений.
Выдано 26 предупреждений.
Рассмотрено 8 дел об административных правонарушениях. Сумма наложенного штрафа составила 743 000 рублей.
1) 06 мая 2019 года Воронежским УФАС России рассмотрено дело в отношении ООО «Городские Парковки» (г. Белгород) по признакам нарушения абзаца 1 статьи 14.2 «О защите конкуренции».
Ранее в Управление поступило заявление гражданина по признакам нарушения ООО «Городские Парковки» антимонопольного законодательства в связи с неправомерным использованием термина «Муниципальная парковка» для обозначения зон платной парковки на территории городского округа г. Воронеж.
ООО «Городские Парковки» для обозначения зон платной парковки разместило информационные таблички, содержащие термин «Муниципальная парковка». Указанные информационные таблички размещены на паркоматах (устройствах для оплаты парковки), а также в местах непосредственного осуществления парковки транспортных средств на платной основе.
Воронежским УФАС России было установлено, что ООО «Городские Парковки» не находится в собственности администрации городского округа город Воронеж либо иного муниципального образования. Кроме того, оно осуществляет сбор платы за пользование парковочными местами на собственный счет, а не на счет соответствующего муниципального образования.
Таким образом, ООО «Городские Парковки» неправомерно использует термин «Муниципальная парковка».
09 января 2019 года ООО «Городские Парковки» было выдано соответствующее предупреждение о необходимости прекращения использования термина «Муниципальная парковка».
Срок выполнения указанного предупреждения составлял 10 (рабочих) дней со дня его получения ООО «Городские Парковки». 
По ходатайству ООО «Городские Парковки» срок исполнения предупреждения был продлен до 01.04.2019 года.
Таким образом, в течение длительного времени ООО «Городские Парковки» имело возможность предпринять меры по исполнению предупреждения, однако в период с 22.01.2019 г. по 01.04.2019 г. такие меры предприняты не были, а действия ООО «Городские Парковки» по введению в заблуждение потребителей путем использования термина «Муниципальная парковка» продолжались.
02 апреля 2019 года в связи с неисполнением предупреждения в установленный срок в отношении ООО «Городские Парковки» было возбуждено дело по признакам нарушения абзаца 1 статьи 14.2 «О защите конкуренции».
По результатам рассмотрения дела было установлено, что в рассматриваемом случае ООО «Городские Парковки», заключив концессионное соглашение на право использования муниципальной собственности, преследует исключительно коммерческий интерес, конечной целью которого является получение дохода для участников названного Общества. 
При этом ООО «Городские Парковки» неправомерно использовало исключительное право органа местного самоуправления (администрации городского округа город Воронеж) на применение лексемы «муниципальный» в словосочетании «муниципальная парковка» для обозначения собственной коммерческой деятельности, что дает необоснованное преимущество в предпринимательской деятельности.
Таким образом действия ООО «Городские Парковки» нарушают требования абзаца 1 статьи 14.2 ФЗ «О защите конкуренции».
ООО «Городские Парковки» было выдано предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства путем прекращения незаконного использования термина «Муниципальная парковка» для обозначения зон платной парковки на территории городского округа г. Воронеж в любой форме и на любых носителях, в том числе, на информационных табличках, на паркоматах, на автомобилях «фотоконтроля».
По факту выявленного правонарушения по части 1 статьи 14.33 КоАП РФ в отношении Общества и должностного лица, виновного в совершении указанного правонарушения, были вынесены постановления о штрафе в размере 404 000 рублей и 13 000 рублей соответственно.
При этом по факту неисполнения предписания в установленный срок (частичного исполнения), а также за предоставление административному органу заведомо ложной информации о якобы исполнении предписания, в отношении Общества возбуждены и рассмотрены дела по статьям 19.5 и 19.8 КоАП РФ. Общество привлечено к административной ответственности на сумму штрафа в размере 101 000 и 50 000 руб.
2) 11 ноября 2019 года рассмотрено дело по признакам нарушения индивидуальным предпринимателем пункта 2 статьи 14.6 Закона о защите конкуренции.
Ранее в Управление поступило заявление ЗАО «Холод», в котором указывалось на то, что ИП вводит в гражданский оборот на территории г. Воронежа и Воронежской области товар мороженое «Воронежское двухслойное», сходный до степени смешения с товаром мороженое «Мраморное» производства ЗАО «Холод».
ЗАО «Холод» и ИП являются конкурентами, поскольку осуществляют аналогичные виды деятельности на рынке реализации мороженого на территории г. Воронежа и Воронежской области.
В рамках рассмотрения дела было получено заключение Ассоциации «Некоммерческое партнерство «Объединение корпоративных юристов России», в котором признавался факт наличия имитации между упаковками мороженого «МРАМОРНОЕ» ЗАО «Холод» и мороженого «Воронежское двухслойное» ИП.
Указанные товары были признаны сходными до степени смешения по виду упаковки, цветовому сочетанию, размещению и цвету основных надписей.
Использование всех данных элементов в совокупности обеспечивает значительное сходство общего внешнего вида упаковок этих продуктов и делает несущественными любые возможные различия между ними.
Также Управлением были приняты во внимание результаты исследований АНО «ЛЕВАДА-ЦЕНТР» и Фонда «ВЦИОМ», согласно которым большинство респондентов признали сходство упаковок мороженого «Мраморное» и «Воронежское двухслойное».
По результатам рассмотрения дела действия ИП были признаны актом недобросовестной конкуренции, противоречащим пункту 2 статьи 14.6 ФЗ «О защите конкуренции».
Индивидуальному предпринимателю было выдано предписание о прекращении действий, нарушающих антимонопольное законодательство, а именно прекратить введение в гражданский оборот (реализацию) на территории Российской Федерации товара – мороженое «Воронежское двухслойное» в упаковке, имитирующей товар мороженое «Мраморное».
3) 11 февраля 2019 года Воронежским УФАС России выдано предупреждение ООО «Инвестиционно-строительная компания «Финист».
Ранее в Управление поступило заявление Гражданина по признакам нарушения ООО «Инвестиционно-строительная компания «Финист» антимонопольного законодательства.
Так, ООО «ИСК «Финист» на своем официальном Интернет сайте: http://finist-dom.ru/ размещена информация: «высокоскоростные бесшумные пассажирский и грузопассажирский лифты OTIS в каждом подъезде», «Тип дома-монолитно-каркасный с КИРПИЧНЫМ заполнением, с применением современного энергосберегающего утепления наружных стен».
Воронежским УФАС России установлено, что жилой комплекс «Финист» (г. Воронеж, ул. Революции 1905 г. д. 31 «А» - 31 «Е») состоит из семи многоквартирных домов. Согласно проектной документации и фактическому исполнению, внутренние и наружные стены МКД (ул. Революции 1905 года, д. 31 «Е») выполнены из газосиликатных блоков. Кроме того, в указанном МКД установлены лифты производства ОАО «Щербинский лифтостроительный завод».
Спорная информация создает у потенциальных покупателей квартир несоответствующее действительности устойчивое впечатление о том, что стены всех без исключения домов в жилом комплексе «Финист», в том числе в МКД (ул. Революции 1905 года, д. 31 «Е»), выполнены из кирпича, а также о том, что в каждом МКД ЖК «Финист» установлены лифты производства фирмы OTIS.
Действия ООО «ИСК «Финист» по введению в заблуждение потребителей путем размещения на Интернет сайте: http://finist-dom.ru/ спорной информации имеют признаки недобросовестной конкуренции, поскольку направлены на получение преимуществ при осуществлении предпринимательской деятельности, так как у потенциальных покупателей квартир в МКД (ул. Революции 1905  года, д. 31 «Е») может сложиться неверное мнение о материале заполнения стен и о фирме производителе лифтового оборудования, установленного в соответствующем МКД.
Также указанные действия могут причинить убытки конкурентам – организациям застройщикам, доводящим до покупателей достоверную информацию о технических характеристиках (материале заполнения стен и фирме производителе лифтового оборудования) реализуемой недвижимости.
На основании изложенного ООО «ИСК «Финист» было выдано предупреждение о необходимости прекращения указанных действий путем прекращения распространения спорной информации на Интернет сайте: http://finist-dom.ru/ либо путем доведения существенной информации о том, что не все дома жилого комплекса «Финист» имеют материал заполнения стен – кирпич и оснащены лифтовым оборудованием производства фирмы OTIS.
Реклама
В отчетном периоде рассмотрено 371 заявление, выявлено 30 нарушений законодательства о рекламе, выдано 41 предписание о прекращении нарушений.
Рассмотрено 55 дел об административных правонарушениях. Сумма наложенного штрафа за нарушение рекламного законодательства составила 1 047 000 рублей.
1) 9 декабря 2019 года рассмотрено дело об административном правонарушении в отношении ПАО Банк «ФК Открытие».
Ранее в Управление поступили обращения гражданина в связи с направлением на принадлежащий ему номер SMS-сообщения с рекламой кредита без его согласия.
Рекламораспространителем указанной рекламы является ПАО Банк «ФК Открытие».
При этом ПАО Банк «ФК Открытие», принимавший участие в отправке рекламы, не представлено согласие абонента на получение спорного SMS-сообщения.
Таким образом, распространение рассматриваемой рекламы посредством смс-рассылки осуществлялось с нарушением части 1 статьи 18 Федерального закона «О рекламе».
Ответственность за подобное нарушение предусмотрена частью 1 статьи 14.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
По результатам рассмотрения дела ПАО Банк «ФК Открытие» было оштрафовано на 101 000 рублей.
2) 10 сентября 2019 года рассмотрены дела об административном правонарушении в отношении ООО «Лента» и ООО «Раппорто».
Ранее реклама: «ЛЕНТА: 22 января - 40% на весь чай и весовые конфеты, кроме 365 дней», распространенная посредством смс-сообщения на абонентский номер гражданина без предварительного согласия абонента, была признана ненадлежащей поскольку в ней нарушены требований части 1 статьи 18 ФЗ «О рекламе».
Рекламораспространителями рассматриваемой рекламы являются ООО «Лента» и ООО «Раппорто».
Ответственность за подобное нарушение предусмотрена частью 1 статьи 14.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
По результатам рассмотрения дела ООО «Лента» и ООО «Раппорто» привлечены к административной ответственности в виде штрафов в размере 100 000 рублей каждое.
3) 11 декабря 2019 года в рассмотрено дело о нарушении ООО «Шинторг - Воронеж» законодательства о рекламе.
Ранее реклама «ШИНТОРГ новый магазин в честь открытия война интернет – ценам/…/», с использованием образа «Родина-мать» (плакат времен Великой Отечественной войны «Родина-мать зовет!») была признана ненадлежащей, поскольку в ней нарушены требования части 6 статьи 5 Федерального Закона «О рекламе».
Реклама была размещена на щите, расположенном по адресу г. Воронеж, Московский проспект, 56.
В рассматриваемой рекламе используется образ Родины матери с общеизвестного плаката времен Великой Отечественной войны «Родина-мать зовет!», созданного художником Ираклием Тоидзе в 1941 году. Изображение «Родина-мать зовет!» сопровождается надписью «В честь открытия! война интернет-ценам!», что может оскорблять патриотические чувства людей, уважительно относящихся к истории России и Великой Отечественной войны, в том числе ветеранов, пожилых людей. 
Таким образом, рассматриваемая реклама распространялась с нарушением части 6 статьи 5 ФЗ «О рекламе».
Итоги деятельности в сфере контроля размещения государственного заказа
В рамках контроля за исполнением законодательства о контрактной системе в 2019 году Управлением было рассмотрено 595 жалоб (136 из них от профессиональных жалобщиков), из них 85 признано обоснованными, выдано 74 предписания.
По итогам внеплановых проверок выдано 21 предписание.
Дополнительная экономия после исполнения предписаний Управления составила 30 000 000 рублей.
За отчетный период Управлением было рассмотрено 271 дело об административных правонарушениях в области законодательства о контрактной системе.
Сумма наложенного штрафа составила 3 684 000 рублей, оплачено 3 200 000 рублей.
По итогам рассмотрения 327 обращений о включении сведений об участниках закупок, уклонившихся от заключения контракта, а также о поставщиках (подрядчиках, исполнителях), с которыми расторгнуты контракты, в реестр недобросовестных поставщиков Управлением, включены сведения о 192 недобросовестных поставщиках.
1) Рассмотрена жалоба ООО «Калейдоскоп» на действия заказчика-координатора БУЗ ВО «ВГП №18» при проведении аукциона на поставку медицинских изделий (диагностические портативные переносные ультразвуковые аппараты с тремя датчиками: ковексный, линейный, фазированный) (номер извещения 0131200001019001436).
Начальная (максимальная) цена контракта 61 960 000 рублей.
В ходе разбирательства было установлено, что при составлении технического задания Заказчик руководствовался положениями ГОСТ Р 56331-2014, вместе с тем, в Техническом задании установлены дополнительные характеристики аппарата, а именно «Максимальная частота кадров», «Алгоритм подавления артефактов, возникающих при движении и дыхании», «Регистрация кровотока», «Регулировка высоты (тележки) в диапазоне».
При этом, в документации по закупке отсутствует обоснование необходимости указанных дополнительных показателей с позиций проведения необходимых исследований в соответствии с профилем лечебно-профилактического учреждения.
Таким образом, заказчиком нарушены положения пункта 2 части 1 статьи 33 Закона о контрактной системе.
Заказчику-координатору БУЗ ВО «ВГП №18» было выдано предписание об устранении выявленных нарушений путем внесения соответствующих изменений в документацию по закупке и продления срока приема заявок.
2) 10 июня 2019 года рассмотрена жалоба на действия Казенного учреждения Воронежской области «Региональный центр безопасности» при проведении аукциона на выполнение работ по модернизации работающих в автоматическом режиме стационарных специальных технических средств, имеющих функции фотосъемки и видеозаписи, фиксации административных правонарушений в области дорожного движения «Комплекс аппаратно-программный «АвтоУраган-ВСМ» до варианта исполнения «Комплекс аппаратно-программный «АвтоУраган-ВСМ2» (номер извещения 0131200001019002047).
Начальная цена контракта порядка 25 000 000 рублей.
В соответствии с техническим заданием, предметом аукциона является модернизация имеющихся у заказчика и работающих в автоматическом режиме стационарных специальных технических средств, имеющих функции фотосъемки и видеозаписи, фиксации административных правонарушений в области дорожного движения «Комплекс аппаратно-программный «АвтоУраган-ВСМ».
При этом, модернизация комплексов должна быть осуществлена путем установки дополнительного ПО или обновления существующего ПО и доработки аппаратной части.
Также на каждый модернизированный комплекс должен быть выдан комплект эксплуатационной документации, в том числе паспорт (формуляр). В процессе модернизации заводской номер комплекса должен остаться без изменения.
Однако анализ технического задания заказчика показал, что фактически к поставке требуется новое оборудование отвечающие характеристикам аппаратно-программного комплекса «АвтоУраган-ВСМ2». Такие требования, как предоставление комплекта эксплуатационной документации с одновременным сохранением заводского номера оборудования противоречат действующим ГОСТ и влекут ограничение количества участников, последнее подтверждается, в том числе поступлением единственной заявки от ООО «Безопасность информационных систем».
Таким образом, действия КУ ВО «Региональный центр безопасности» нарушили требования статьи 33 Закона о контрактной системе.
КУ ВО «Региональный центр безопасности» было выдано предписание об устранении допущенных нарушений Закона о контрактной системе путем отмены протокола рассмотрения единственной заявки на участие в аукционе, внесения соответствующих изменений в документацию по закупке, продления срока подачи заявок участников закупки не менее чем на 15 дней.
15.07.2019 Управлением была повторно рассмотрена жалоба на действия Казенного учреждения Воронежской области «Региональный центр безопасности» при проведении указанного аукциона.
Материалами дела было установлено нарушение требований пункта 1 части 1 статьи 33 Закона о контрактной системе в части ограничения количества участников закупки.
Производителем имеющегося у заказчика КУ ВО «Региональный центр безопасности» и требующего модернизации ПО «Комплекс аппаратно-программный «АвтоУраган-ВСМ» является ООО «Технологии распознавания», которое имеет право самостоятельно либо через своих официальных дилеров произвести модернизацию «Комплекс аппаратно-программный «АвтоУраган-ВСМ» до варианта исполнения «Комплекс аппаратно-программный «АвтоУраган-ВСМ2», что, в том числе, установлено техническими условиями к руководству по эксплуатации.
Кроме того, факт ограничения количества участников подтверждается, в том числе, поступлением только одной заявки.
В связи с чем КУ ВО «Региональный центр безопасности» было выдано предписание об устранении выявленных нарушений.
3) 10 декабря 2019 года рассмотрена жалоба ООО ЧОП «Ястреб» на действия ООО «РВК-Воронеж» и ООО УК «РОСВОДОКАНАЛ» при проведении конкурентного отбора в электронной форме на оказание услуг охраны объектов ООО «РВК-Воронеж» (номер в ЕИС 31908405358).
На участие в конкурентном отборе было подано 8 заявок, включая заявку ООО ЧОП «Ястреб». Предметом конкурсного отбора было оказание охранных услуг физическими постами охраны (подвижными и стационарными).
В ходе разбирательства было установлено, что ООО «РВК-Воронеж» и ООО УК «РОСВОДОКАНАЛ» в нарушение части 1 статьи 2 Федерального закона № 223-ФЗ необоснованно отменили конкурентную закупку и в тот же день заключили договор по прямой закупке с ООО ЧОП «АКМ-Секьюрити».
Кроме того, закупка была отменена после окончания срока приёма заявок, что является нарушением требований части 5 статьи 3.2 Федерального закона № 223-ФЗ.
В качестве обоснования этих действий ООО «РВК-Воронеж» указало недопустимость оставления без охраны своих объектов водоснабжения и водоотведения.
Однако в случае проведения указанного конкурентного отбора в установленном порядке с выбором победителя, у ООО «РВК-Воронеж» имелась возможность заключить договор с соблюдением всех сроков.
Таким образом, жалоба ООО ЧОП «Ястреб» была признана обоснованной.
ООО УК «РОСВОДОКАНАЛ» было выдано предписание об отмене решения о завершении конкурентного отбора, а также о рассмотрении поданных заявок по указанному конкурентному отбору в соответствии с действующим законодательством.
Предписание исполнено.
Воронежским УФАС России в 2019 году было рассмотрено 327 обращений о включении сведений о хозяйствующих субъектах в реестр недобросовестных поставщиков, из них по результатам проведения проверки сведения по 192 участникам закупок были внесены в реестр.
4) В декабре 2019 года по итогам рассмотрения ряда обращений детских садов сведения об ООО «СТАРТАП» были включены в реестр недобросовестных поставщиков.
Основанием послужило уклонение от заключения контрактов по итогам 2 совместных аукционов на поставку фруктов (начальная цена 6 044 059 рублей, 39 заказчиков) и овощей (начальная цена 16 576 593 рублей, 58 заказчиков) на 1 полугодие 2020 года.
Также в декабре в Управление поступил ряд обращений социальных учреждений о включении в реестр недобросовестных поставщиков сведений об ИП <…> в связи с уклонением от заключения контрактов на поставку конфет, зефира, мармелада и сахара на 1 полугодие 2020 года для 55 учреждений.
Начальная максимальная цена контрактов 3 277 314 рублей.
Управление Федеральной антимонопольной службы 
по Воронежской области находится по адресу:
394036, г. Воронеж, проспект Революции, д. 21. Телефоны: 8 (473) 255-92-44
Время работы: Понедельник-Четверг с 8.30 до 17.30, Пятница с 8.30 до 16.15, 
Перерыв с 12.30 до 13.15
Приемная тел./факс (473) 255-92-44 e-mail: to36@fas.gov.ru
Прием документов на регистрацию ежедневно с 9.00 до 15.30 кроме перерыва.
Сайт в сети Интернет: www.voronezh.fas.gov.ru
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